

■ 責任編輯:胡可強
版面設計:吳鋒

2013兩會專輯



新開局 新起航

面向全球開放的國際旅遊城市

中國·承德

毗鄰首都北京的河北省省轄市承德，地處環首都、京津冀和環渤海三個國家戰略發展層面的經濟圈，一市連五省（京津冀遼蒙）臨三港（天津、曹妃甸、秦皇島），是中國清代夏都和第二政治文化中心、國務院首批確認的全國歷史文化名城、國家首批確認的中國優秀旅遊城市、感動世界的中國品牌城市、正在抓緊建設中的國際旅遊城市、頗具開發潛力與合作魅力的熱點開放城市，總面積3.95萬平方公里，轄8縣3區和1個國家級高技術產業開發區，總人口373萬，其中滿族、蒙古族人口達155萬。

這裡有世界最大的皇家園林——避暑山莊、世界最大的皇家寺廟群——外八廟、世界最大的金漆木雕佛像——千手千眼觀世音菩薩、被稱為世界一絕的擎天石柱——磬錘峰、世界上最短的河流——熱河。這就是融合清代皇家文化、佛教文化、民族民間民俗文化、自然生態文化和當代都市文化於一體，擁有得天獨厚的區位、交通、文化、生態、資源等比較優勢的，面向全球開放的國際旅遊城市——承德。

緊鄰京津，通港臨海，區位優勢得天独厚。承德市區距北京200公里、距天津240公里、距唐山曹妃甸港218公里、距秦皇島港199公里，處於國家級經濟發展戰略經濟圈：環首都經濟圈、京津冀都市圈、環渤海經濟圈。依托北京搞開放、服務北京做保障、借力北京促發展，可謂近水樓台。

立體快捷，通達五省，交通條件格外優越。隨着「一環九射」高速公路網、京審客運專線和承德機場的陸續建設開通，三至五年內，以高速公路為主骨架、等級公路縱橫連接、高速鐵路和空中航運相匹配的立體大交通格局將全面建成，承德已經逐漸成為通達京津冀遼蒙、辟通港口、連接華北、東北與西北方向的咽喉要地和交通樞紐。

積澱深厚，不可複製，多元文化獨具特色。皇家文化、佛教文化、民族民間民俗文化、草原森林自然生態文化深度融合。有文化遺存1300多處，有A級景區25處，其中4A級8處，5A級1處，特別是避暑山莊和外八廟，是世界上現存最大的皇家園林和皇家寺廟群，源於自然而高於自然，其形貌如中華版圖之縮影，名勝集全國於一園，承載了華夏五千年文化，是一部濃縮的文化、科技、園林藝術等多方面成就的百科全書，1994年被聯合國教科文組織世界遺產委員會正式列入「世界文化遺產名錄」。

天然氧吧，底蘊豐厚，生態優勢別具一格。承德是京津的重要水源地和生態屏障，林地、草場面積，分別佔全省的50%和40%，森林覆蓋率55.8%，草豐林茂、山清水秀、空氣清新，是河北的「綠色寶庫」、華北的「生態綠肺」、天然的「大氧吧」；境內有灤河、潮河、遼河及大凌河四大水系，全市年平均自產水量37.6億立方米，是「全國生態文

(本版文字、圖片均由河北省承德市人民政府新聞辦公室提供
文字撰稿人:吳榮生、方敬凱)



明建試點地
區；四季分明、氣
候宜人、光照充
足、晝夜溫差大，是發
展綠色農副產品的天賜
寶地。

蘊藏豐富，品種獨特，資源優勢尤其明顯。已發現的礦產有98種，探明礦藏55種。最突出的是鉭、鈦磁鐵礦資源儲量居全國首位，已被列入國家「十二五」鉭鈦資源綜合利用及產業基地規劃。承德還蘊藏着豐富的風能、水能、太陽能、地熱能、生物質能等可再生能源，其中風能可開發面積3029平方公里，可開發量490.2萬千瓦，水能可開發量57萬千瓦，年太陽能輻射總量5600—6000兆焦/平方米，新能源產業發展空間廣闊。

近年來，承德市委、市政府依託自身優勢和發展潛力，審時度勢，與時俱進，正式確立了將承德建設成為國際旅遊城市的這一總體目標，並以更寬的視野審視自己，以更高的站位謀劃思路，以更大的手筆推進發展，在深化認識、反復論證的基礎上，形成了「323」發展思路。「3」是突出抓好「5+2」現代產業體系、中心城市和縣城建設、扶貧攻堅三項重點工作，作為推動承德科學發展的核心任務，以此優結構、提質量、增效益，壯大經濟實力；「2」是搭建產業聚集區和「五大集團」兩大發展平臺，作為破解發展難題的有效手段，以此聚要素、興產業、生財富，增強發展活力；「3」是構築基礎設施、軟環境和生態環境三大戰略支撐，作為實現各項目標的強大保障，以此創條件、增優勢、蓄後勁，提升區域競爭力。

承德，是一座開放創新之城，能夠為創業者提供大展宏圖、成就事業的人生舞台；是一座生態文化之城，能夠為八方來客提供一份身心怡悅、令人陶醉的休閒盛宴；是一座吉祥和諧之城，能夠為各界朋友提供安全舒適、幸福溫馨的宜居環境。承德，這座屹立塞外的明珠之城，一定會帶給您無窮的想像力、無盡的創造力、無限的發展力。



避暑山莊——金山亭



承德普陀宗乘之廟



承德避暑山莊風貌



承德大力推進文化產業，圖為《鼎盛王朝·康熙大典》的實景演出



承德金山嶺長城

承德金山嶺長城

承德金山嶺長城

承德加大文化旅遊產業園區建設力度

近年來，承德市文化產業發展已步入基礎逐步夯實、發展逐年加快、後勁逐步增強的戰略機遇期，初步形成了以文化休閒旅遊、文博會展、文化創意、演藝娛樂為重點的產業體系。

目前，承德市已經形成五大文化產業主題園區。以文化、娛樂為主題，建設「21世紀避暑山莊」文化旅遊產業集聚區。以自然景觀和皇家行宮、古鎮古廟、古跡遺址等人文景觀為依托，建設鼎盛王朝文化產業園、承德展演基地、豐寧九龍松満族文化產業園、興隆將軍國際健康城等重點項目。以休閒、養生為主題，重點建設承德金龍皇家廣場、隆化禦景灣國際森林溫泉城、圍場冬季滑雪場，打造承德四季遊項目。以創意、培訓、會展為主題，重點建設圍場原牧歌文化休閒產業園、興隆「畫之都」文化藝術園區，謀劃建設承德會展中心。以「民俗、民粹、民風；傳承、品味、欣賞；體驗、參與、互動」為主題，重點塑造「承德民俗」文化旅遊形象的「承德避暑山莊民俗文化園」。

據了解，承德正在謀劃和建設實施的文化產業項目110個，涉及文化旅遊、文博會展、現代傳媒、演藝娛樂、印刷複製、工藝美術、休閒健身、創意產業等八大重點領域，預算總投資1082億元。

承德強力打造特色文化品牌

承德市深入落實黨的十八大精神，深層次、寬領域、全方位、多形式挖掘自有優勢，整合文化資源，強力打造文化旅遊品牌，為國際旅遊城市建設提供強有力的文化支撐。

由承德市主辦，面向國際國內主流社會和兩大市場，有國際旅遊界精英、國內外知名媒體、文藝界名流和演出團體等參與的每年舉辦一次的「中國（承德）國際旅遊文化節」還有每年舉辦一次的「中國·承德國際攝影藝術大

展」等，已經成為承德的知名節慶活動文化品牌。承德打造和培育的《鼎盛王朝·康熙大典》、《帝苑夢華》「兩台」演藝大戲，已經成為引人關注的兩個承德特色演藝文化品牌。濃郁承德清代皇家文化、滿族民俗文化和當代都市文化色彩，已有俏江南、八馬茶業等知名商業文化品牌企業入駐的「碧峰門民俗文化街」，這一以娛樂、休閒、養生為主題的特色文化商業街區品牌已經初步形成。

承德用文化扮靚旅遊

近年來，承德市委、市政府在尊重科學、尊重歷史、尊重文化、尊重民意的基礎上，將避暑山莊及周圍寺廟文物保護、文化建設和整個城市的發展統籌起來，實施了一系列的環境整治和拆遷工程，已累計遷出避暑山莊內83個單位，拆除非文物建築約9

萬平方米，修繕古建築3.62萬平方米，先後實施了山莊兩宮門區域、外八廟區域等5次大規模的避暑山莊及周圍寺廟周邊拆遷整治工程，使有着300多年歷史的避暑山莊及周圍寺廟景區亮出了全貌。

外八廟周圍環境整治及城郊村改造工程，共騰出2800多畝可利用土地，承德市已暫停了區域內所有建設項目，並完成了通水、通電、通路、平整土地等「三通一平」基礎設施建

設工程。同時，聘請國際設計團隊對外八廟地區及周邊地域進行了詳細規劃，最大限度地保護和凸顯世界文化遺產的魅力，使其成為連接避暑山莊與外八廟的紐帶，成為承德重要的城市新地標。

根據規劃，承德市將投資400多億元，深挖歷史文化內涵，引用高科技手段，重點建設普寧寺前休閒文化產業園、藏醫養生區、外八廟藝術創意園區等高端文化旅遊服務業項目，使科技、文化、旅遊有機結合和深度對接，進一步彰顯獨特歷史文化魅力。作為歷史文化名城的新地標，將同避暑山莊與外八廟共同構成承德最吸引「眼球」的旅遊人文景觀。

承德壩上美景

